



望美国总统特朗普“理解”他的立场并向乌提供具体的“安全保障”。这看上去起码“严肃”一些。不过，泽连斯基换回的是特朗普要求乌克兰撤回其向联大提交的谴责俄罗斯决议草案，并采用由美方提出的、未提及俄方在俄乌冲突中所承担责任的决议草案。

“乌克兰本应在过去三年期间结束冲突，甚至本不应让冲突爆发，本可以早达成和平协议……但他们选择不这么做。”在2月18日美俄代表团于沙特首都利雅得会谈期间，身在美国的特朗普曾狠狠地说。

无论特朗普口中的“他们”是指他的前任拜登，还是泽连斯基，总之，在“懂王”看来，俄乌冲突早该结束。而如今，既然他再次出任美国总统，且在竞选阶段曾拍着胸脯自称“一旦上任就24小时结束俄乌冲突”，则目前他的种种努力都该朝着尽快结束冲突而去。只不过，无论是泽连斯基也好，曾经不得不跟着拜登政府的节奏处理俄乌冲突的欧洲也罢，暂时都上不了谈判桌了。美国和俄罗斯代表团利雅得会晤历时4小时，终究，双方都同意就结束俄乌冲突“紧密合作”。从某种程度亦可看出，整整三年前挑起这场冲突，并拱火的，是当时的美国，而如今希望尽快偃旗息鼓的还是美国。

谁掌握俄乌和战关键

在特朗普再次就任美国总统之后，泽连斯基曾经对外放话表示，希望接下来进行“四方会谈”以结束俄乌冲突。提及“四方会谈”，不少对俄乌冲突起因有所了解者会认为，那是2014年克里米亚危机，亦即俄罗斯通过“公投入俄”的方式占领克里米亚半岛之后，由法、德两国斡旋，达成法、德、俄、乌“诺曼底模式”的四方会谈。但站在2025年年初，泽连斯基所说“四方会谈”并非“诺曼底模式”。泽连斯基明确说，“四方会谈”为美国、欧盟、乌克兰、俄罗斯四方会谈。

从泽连斯基的表态来看，他已经在做大幅度的让步

了。毕竟，2024年6月15日至16日在瑞士举行的“乌克兰和平峰会”，根本就没有邀请俄罗斯参会。泽连斯基在该峰会之前四处游走，甚至跑遍与俄乌关系不大的东南亚的角角落落去邀约，恨不得将这场“和平峰会”开成针对俄罗斯的批判会。而在美国政府换届以后，泽连斯基直接放低调门，希望俄罗斯参与和谈。然而，令他没有想到的是，2月18日这场似乎想要决定乌克兰前途命运之会，变成了俄罗斯参会，乌克兰方面却没有机会上桌谈判。

坐在沙特方面所准备的谈判桌前的美俄代表分别是：俄罗斯外交部长拉夫罗夫、总统助理乌沙科夫；美国国务卿鲁比奥、美国总统国家安全事务助理华尔兹以及美国中东问题特使威特科夫。媒体捕捉到的镜头显示，拉夫罗夫神态极为放松。下飞机时，他左手扶着舷梯，右手插在裤兜，闲庭信步有宽余的感觉——生生将利雅得机场走成了自家客厅的节奏。在会谈之前与鲁比奥握手寒暄之际，拉夫罗夫更难得微笑良久。在美俄代表会晤之后，拉夫罗夫进一步解释称，利雅得会谈非常有好处，美俄双方都倾听了对方的意见，美方开始“更好地理解俄罗斯立场”。据新华社报道，在“俄罗斯24”频道直播的记者会上，拉夫罗夫称，俄方已经感受到美方“向前迈进”的决心，俄方也将这样做。

美俄在利雅得达成了四点共识。第一，双方同意建

2月18日，俄罗斯和美国代表团在沙特利雅得举行会晤。

